

AÑO XXXIX

Domingo 17 de Abril de 1904

NÚM. 13,748

## RESTAURANT BURRIEL

Reina, 1. — Teléfono 101

Casa especial exclusivamente para comida de encargo.

Salón para banquetes y lunchs. — Cocina francesa de primer orden. — Especialidad en el Blau-quit Glacé y toda clase de helados, servidos a domicilio. — Los encargos se reciben en la confitería.

La antigua consulta de enfermedades de los ojos

DEL

Doctor CERVERA

Dirigida desde hace tres años por el

Doctor Juan Campos Fillol

SE HA TRASLADADO

a la calle de Caballeros, 46, principal

Horas de consulta: todos los días de doce a dos.

## Asuntos del día

Las noticias que se reciben de Barcelona no son tranquilizadoras. La prensa radical, en su afán de recuperar el terreno perdido en los primeros días de la estancia del rey en Cataluña, excita las pasiones, con grave peligro del orden.

Para mañana se anuncia una manifestación republicana en las Ramblas, temiéndose que esto pueda dar lugar a otra contramanifestación.

Sin embargo, creemos que los elementos de orden no harán, inconscientemente, el juego de los republicanos, que en último término, a lo que aspiran es a producir un conflicto de orden público.

Los periódicos se han ocupado estos días de los próximos presupuestos, cuyas líneas generales se trazaron en el último Consejo de ministros.

El actual gobierno se propone mejorar en lo posible unos servicios y desarrollar los intereses morales y materiales del país, para ir formando el que se ha dado en llamar presupuesto de regeneración. Pero también se habló y quedó resuelto en dicho Consejo, mantener, no sólo la política de nivelación, sino también los excedentes de ingresos, que aseguran aquella y permiten atender a sucesos extraordinarios y a recoger Deuda, como se ha hecho hasta ahora en los cuatro años últimos.

Para conseguir estos resultados, dícese que el señor ministro de Hacienda plantea la cuestión de presupuestos en términos tan claros como expeditos.

Dada la recaudación asegurada y los aumentos que pueden obtenerse, de un modo positivo, de la reforma de algún impuesto, establece la base de los ingresos con que se puede contar, fijando una cifra prudencial que en la liquidación del Presupuesto ofrezca excedentes de alguna importancia, aunque no sean tan considerables como en los años últimos.

El Sr. Osma, fijada la cifra de ingresos, después de asegurar un excedente, deja aquella cantidad a disposición de los ministros para que no rebasen su importe entre los presupuestos de todos los departamentos ministeriales.

Ese es el límite que pone el ministro de Hacienda al Presupuesto general de gastos: que éstos sean inferiores a los ingresos.

## IMPRESIONES DEL VIAJE REGIO

(De nuestro corresponsal especial.)

La visita del rey a Lérida y Manresa. — Manifestación radical frustrada. — Fracaso del paro general. — La actitud del partido republicano. — Temores de una contramanifestación.

Barcelona 15 de abril de 1904. Los pueblos de Lérida y Manresa han recibido al rey con verdadero entusiasmo, siendo de admiración la última de las poblaciones citadas fue una del catalanismo.

Por esta circunstancia, las ovaciones tributadas al rey en Manresa tienen verdadera importancia, y mas en los momentos en que se oree el clima del catalanismo.

Se dijo hoy que los radicales preparaban una manifestación de desagrado a la llegada del monarca, y que también intentaban secundar los rumores de una manifestación de protesta en vista de la prudenencia aconsejada.

Este fue el único incidente desagradable del viaje, pues en los demás puntos del trayecto, y lo mismo aquí, al paso del monarca se oyeron vítores y aplausos.

El intento de paro general ha fracasado por completo. Los obreros manifestaron que hay muchos operarios sin trabajo, y que cuantos intentaban el paro querían por ese medio buscar ocupación, pues los huelguistas serían despedidos, y de este modo quedaban vaoantes. Las Sociedades obreras han estado por esta vez muy listas, no prestándose a ciertos manejos. Además, un núcleo importante de obreros expresó rotundamente que no se prestaban a hacer el juego a los liberales, ni orecían oportuno mezclarse en cuestiones esencialmente políticas.

Parecía natural que los bullangueros cesaran en sus trabajos para producir alarma; pero sin duda, en esto consiste su fuerza, y han ideado, en vista del fracaso del proyecto de paro general, una manifestación republicana para mañana. Con el fin de no tener que solicitar permiso de la autoridad gubernativa, quieren que sus corraleros asistan a las Ramblas, llevando un lazo rojo en la blusa ó americana, y que formen grupos.

Los elementos conservadores que parece que no quieren tolerar ya ciertas imposiciones, el tener noticia del anterior proyecto, han imaginado organizar una contramanifestación.

Las autoridades se ocupan en los actuales momentos en negociaciones para impedir que se realicen ambos proyectos, pues temen fundadamente que pudiera surgir un choque.

Aunque no suceda nada, la alarma continúa, y esto es lo que no puede ser en opinión de personas importantes. A la sombra de la alarma han ganado ayer en la Bolsa muchos miles de duros ciertas gentes y por ella se están arruinando bolsistas, industriales y comerciantes.

En los últimos días no ha sucedido nada; pero la tensión del espíritu ha hecho que se asuste la gente y que se traigan los que pensaban venir a Barcelona.

No hay día ni momento en que los radicales no hagan circular algún rumor para atemorizar a los habitantes de la capital de Cataluña ó dejen de lanzar baladronadas afirmando que nos amenza un peligro.

Respecto a la manifestación de mañana hacen funestos presagios; pero es posible que concluya tan tranquilamente como el proyecto de paro general.

El Sr. Maura se encuentra tan mejorado, que desea salir mañana a la calle si los médicos se lo permiten. Desde luego irá a Palma de Mallorca, pues la herida ha empezado a cicatrizarse.

En hombros de los palafreneros fué llevado al Patio de los Reyes, y en el vestíbulo se colocó en una mesa cubierta con paño fúnebre.

A un lado estaba, revestido de pontifical, el obispo de Si6n, con el cetro de Palasio, y al otro el obispo de Madrid-Alcala, con el prior ó rector de los agustinos, Tomás Cámara, hermano del obispo de Salamanca.

El clero de la Real Capilla se retiró después de prestar un responso el prooapellán mayor de Palasio.

El vicerrector del monasterio, padre Arribas, leyó allí la real orden autorizando al príncipe de Asturias para hacer a la comunidad de los agustinos la entrega del cadáver.

En torno de los restos mortales de S. M. la reina se hallaban el príncipe, el infante D. Alfonso, varios agustinos y muchos grandes de España. La escena era interesante.

Volvieron los palafreneros a llevar en hombros los restos de S. M. y al cruzar el patio de los Reyes cayó un chubasco que hizo arriesgada la subida por la escalinata a la Iglesia.

A la puerta del hermoso templo, bajo la ócelebre bóveda plana que ha inmortalizado el nombre de Juan de Herrera, esperaba en masa la comunidad de agustinos, que la constituían unos 80 individuos.

Siguieron estos al cadáver de la reina, entrando el Miserere, hasta llegar al crucero de la Iglesia.

Allí, bajo la soberbia cúpula, se alzaba un túmulo ricamente vestido de paño de terciopelo, con mucho bordado de plata; pero lo pesado del atadid hizo imposible colocarlo en él, y quedó en el suelo, delante, cubierto con otro paño fúnebre, bordado en oro, y todo envuelto en la bandera de España.

Seis grandes cirios de cera amarilla ardían a los costados del túmulo, y cerca del atadid otros tantos colocados en un árbol ó enorme candelabro de bronce, vulgarmente llamado Clavil.

Aunque era grande la concurrencia, no lo parecía, por ser tan espaciosa la gran nave.

El príncipe de Asturias y el infante D. Alfonso de Orleans subieron al altar mayor y ocuparon sitios al lado del Evangelio.

A derecha é izquierda del túmulo alumbraban con unas 200 velas de cera los grandes de España, los mayordomos de semana, los gentiles-hombres, los nueve Monteros de Espinosa que a mas de los que en Irán recibieron el cadáver, estaban presentes por adhesión a su invidiable reina doña Isabel; los caballeros de las Ordenes militares, las autoridades del Real Sitio, y los alumnos de los Colegios de Alfonso XII y de María Cristina. La batería emplazada en los Alamillos hacía frecuentes salvas.

Sobre el atadid se colocó una corona real del tiempo en que se hizo la traslación de los restos de los monarcas al Pante6n de Reyes. Cuatro Monteros de Espinosa, los que de Irán vinieron con el cadáver de la augusta señora, daban la guardia inmediata al féretro, y algo mas distanciados, cuatro alabarderos.

Desde el coro resultaba el conjunto de verdadera grandiosidad.

Los Agustinos, después de cantar el Miserere, subieron al coro a continuar la Vigilia, y una vez ésta terminada, dijo la misa de Requiem el obispo de Madrid-Alcala.

Presidían el duelo los señores marques de la Mina, ministro de Gracia y Justicia, conde de Párcout, Coello, duque de Sesto, etcétera, último en representación de la infanta doña Paz; Dupuy, jefe de la casa de la condesa de Paris; Bascarán, Macías, Díaz Méry y general Capdepón.

Rezado el responso después de la misa, fué conducido el cadáver en hombros de palafreneros al Pante6n de Reyes, acompañándole cuantos tenían cirios encendidos. Penetraron en aquel triste recinto los elementos oficiales y palatinos de mas relieve, y el atadid quedó en depósito en el Puderero, después de encargarse el prior de los restos mortales, previo juramento de los Monteros de Espinosa, prestado rodilla en tierra, de ser aquí el cadáver de S. M. la reina doña Isabel II.

El atadid quedó desahogado sobre dos bajos caballetes, entre los cuales había pequeños montones de cal viva. Allí estuvo el cadáver de don Alfonso XII, hasta que fué llevado a una de las urnas del pante6n de Reyes. D. Alfonso ocupó todo el Puderero que hoy comparten sus padres, D. Francisco de Asís y doña Isabel II, separados por un ligero tabique. La parte que corresponde al rey D. Francisco tiene una sencilla lápida provisional.

Para el entierro de hoy quedaron apartadas multitud de coronas que se habían depositado en esta sepultura interina, no quedando en torno de la lápida sino dos con estas dedicatorias:

Requero cari6noso a S. M. el rey D. Francisco de Asís, de Isabel de Austria.

“A nuestro querido rey D. Francisco, Juan y Carolina”, que no son otros que los duques de Najera.

Cuando los restos mortales del rey D. Francisco de Asís salgan del Puderero, serán llevados al pante6n de Reyes, a la urna mas alta de las dos que hay sobre la puerta. Ya tiene su nombre.

Sobre el atadid de la reina doña Isabel, se han colocado en el Puderero dos inmensas coronas de flores naturales que el cariño de la reina doña María Cristina y el de sus hijos le ha dedicado.

Cuando los restos mortales de la reina doña Isabel vayan al pante6n de Reyes, ocuparán la urna intermedia entre la de Fernando VII y la de D. Alfonso XII, a la derecha del altar, en el grupo segundo de estas sepulturas definitivas. En dicho pante6n hay siete urnas sin ocupar, y de ellas tres no tienen destino.

En el puderero del pante6n de Infantes están los duques de Montpensier, las infantas doña Cristina y doña María Luisa y una niña de la infanta doña Euallia.

Durante el funeral, las tropas formaron en la Lonja. Después el príncipe de Asturias vistió en el andén de la estación a los carabineros jóvenes, que desfilaron luego con marcialidad y de modo admirable.

## El rey en Barcelona

El rey en la Maquinista Terrestre y Marítima. — En el puerto. — Inauguración de las obras del embarcadero. — En el Club de Regatas. — Los pescadores ante el rey. — En la España Industrial. — El estado del Sr. Maura.

Barcelona 16. — La primera visita del rey esta mañana ha sido a los talleres de la Maquinista Terrestre y Marítima. En la calle de Fernando se

había colocado una tribuna ocupada por señoras, que al paso del rey han arrojado gran número de flores.

El director de la Maquinista, Sr. Cornei y Mas, y los ingenieros, han recibido en la puerta a Su Majestad. El rey vestía de almirante, y recorrió todas las dependencias.

En el departamento destinado a la fundición se fundió en presencia del monarca, que ocupó una tribuna, una placa donde se lee:

“Los operarios de La Maquinista Terrestre y Marítima a D. Alfonso XIII: Viva España.”

Desde allí marcharon a la dirección, examinando el rey los planos de algunos cruceros.

El Sr. Cornei leyó una Memoria de los trabajos que en el establecimiento se realizan. Dijo que fundaba grandes esperanzas en aquella visita por los proyectos de ferrocarriles secundarios. Añadió que estos han de resultar favorables para los intereses de la nación, y terminó agradeciendo el apoyo que presta S. M. a la industria nacional.

El rey ha conversado con algunos obreros, siendo muy vitoreado. Una mujer del pueblo regaló al rey tres pares de guantes, que S. M. aceptó benevolamente.

De los talleres de la Maquinista trasladóse S. M. al puerto. En el muelle de la Paz esperaba a D. Alfonso el obispo, las autoridades y personalidades salientes.

Verificóse la ceremonia de colocar la primera piedra en el proyectado embarcadero con el ceremonial prescrito. El obispo bendijo las obras, y el rey firmó el acta en unión de los invitados. A S. M. le fueron entregadas la pluma de oro con que firmó el acta y la pala con que colocó el cemento. El gentío que había allí vitoreó al soberano.

En una falúa tripulada por marineros del crucero “Numancia”, se trasladó después el rey a bordo de la corbeta “Tornado”, en la cual se halla instalado el Asilo Naval. Fué recibido con los honores correspondientes, practicando los alumnos algunos ejercicios a presencia del rey. S. M. conversó con su comitiva acerca de la corbeta, demostrando sus conocimientos en la historia contemporánea. Describió la campaña del Pacífico, en la cual fué recuperada la corbeta “Tornado.” La música de a bordo tocó la Marcha Real, y los acilados aclamaron a D. Alfonso.

Mas tarde visitó el rey el Club de Regatas, siendo recibido por la Junta directiva. Los botes hallábanse engalanados. El presidente hizo entrega a S. M. de las insignias de presidente honorario de la Asociación, y el rey rogó que se las colocasen en la solapa. D. Alfonso fué invitado a pasar a una tribuna levantada al efecto, desde donde presenció la salida de los botes que debían tomar parte en las regatas. El espectáculo resultaba realmente hermoso, y D. Alfonso se recreaba vivamente en él. Las tripulaciones de los botes saludábale con entusiasmo, poblándose el puerto de multitud de barquichuelos, desde los cuales, numerosos público contemplaba al soberano. Desde un torre6n inmediato disparáronse algunos barrenos. Uno de los botes voló, sufriendo sus tripulantes el remoj6n consiguiente. Con vítores y aclamaciones fué acompañado el rey al Centro de Pescadores, donde los obreros de mar le dispensaron cari6nosos agasajos.

El presidente del centro, Pedro Colver, agradeció la visita de S. M. pidiéndole protección para la clase. El rey contestó que sentía vivo interés por las industrias del mar, y que en su beneficio haría cuanto en su mano estuviese. El presidente le entregó un memorial y un ramo de flores. Su Majestad firmó en el album de la Sociedad. Los marineros obsequiaron luego al rey con un simulacro de la vuelta de la pesca del bou. Sacaron del mar una embarcación y realizaron todas las operaciones con la precisión y agilidad en ellos acostumbrada, ensantando todas ellas al rey. Como recuerdo de su visita regalaron al rey un cesto de pescado vivo, adornado con flores. El rey, complacido, ordenó que le llevasen a Capitana general el cesto. Despidióse el rey estrechando las manos a los honrados marineros, los cuales le aclamaron con entusiasmo.

Regresó el rey al Club de Regatas, donde firmó en el album, y de allí se dirigió al dique flotante, donde presenció la suelta del vapor “Miguel Jover”, que acababa de limpiar fondos. El buque se hallaba engalanado. Sobre cubierta le esperaba el armador. En la cámara fué obsequiado S. M. con un lunch espléndido.

Terminado éste, y con pluma de oro antes mencionada, firmó el decreto de prolongación del dique.

Desde el dique a la escollera el público era numeroso. Una música militar ejecutó la Marcha Real. S. M. no pudo visitar la escollera por falta material de tiempo.

A primera hora de la tarde visitó el rey la fábrica de tejidos “La España Industrial.”

A pesar de los consejos de los médicos para que el Sr. Maura permaneciese dos días mas en cama, se empeñó en acompañar esta tarde al rey en su visita a dicha fábrica y no hubo medio de hacerle desistir.

A pesar de que la barriada de Sans es en la que abunda el elemento republicano, la calle de Cortés, donde la fábrica está instalada, hallábase adornada y engalanada los balcones de las casas. Esperaban al monarca en la fábrica señoras y señoritas y distinguidas personalidades. El público le ovacionó al presentarse en el edificio. Su Majestad recorrió todas las dependencias, deteniéndose en los departamentos de estampado, hilado y pintado. En este último estaba dándose la última mano a un pañuelo con el escudo de España destinado a S. M. D. Alfonso elogió el trabajo primero, afirmando que “La España Industrial, iba a la vanguardia de la industria nacional. Ba el despacho de la gerencia sirvióse al rey un espléndido lunch. Al salir de la fábrica, el rey y el Sr. Maura fueron vitoreados con entusiasmo.

Ahora se dirige el rey a la Casa de Maternidad. Luego asistirá a la inauguración del Hospital Clínico.

El aspecto del Sr. Maura era esta tarde el ordinario, como si nada le hubiese ocurrido.

El mal rato pasó. Me encuentro bien. Como bien y con mas apetito que antes de la puñalada.

Antes de salir el Sr. Maura del Palacio de la Diputación, le practic6 la cura el Dr. Cardenal. Recomend6le eficacia, ya que cometía la imprudencia de abandonar el lecho, que se abstuviese de hacer ningún esfuerzo.

El Sr. Maura mostr6 un tanto ex6ptico respecto a las prescripciones facultativas, asegurando que el remedio curativo principal y mas seguro estaba en su sana naturaleza.

La visita de S. M. a la España Industrial, en la cual fué recuperada la corbeta “Tornado.”

El gentío que había allí vitoreó al soberano.

Desde un torre6n inmediato disparáronse algunos barrenos.

Con vítores y aclamaciones fué acompañado el rey al Centro de Pescadores.

Los marineros obsequiaron luego al rey con un simulacro de la vuelta de la pesca del bou.

El espectáculo resultaba realmente hermoso, y D. Alfonso se recreaba vivamente en él.

Terminado éste, y con pluma de oro antes mencionada, firmó el decreto de prolongación del dique.

Desde el dique a la escollera el público era numeroso.

La visita de S. M. a la España Industrial, en la cual fué recuperada la corbeta “Tornado.”

El gentío que había allí vitoreó al soberano.

## VALENCIA

Con arreglo a las órdenes dadas por el alcalde, ayer tarde a la una comenzó en el Nuevo Madero la matanza ó cargo de los matarifes municipales, en vista de que los carniceros, persistiendo en su conducta, se negaron a sacrificar en dicho edificio. Las reses muertas fueron 60 cerdos, 20 ovejas y 7 terneros.

No ocurrió incidente alguno. El Nuevo Madero se hallaba custodiado por dos secciones de la Guardia civil, una de caballería y otra de infantería. Fuerzas también de la Benemerita protegerían la conducción de las reses desde los corrales de la huerta a los del Madero, en los que quedaron para hoy veinte carneros y diez ovejas.

Los carneros proceden de los corrales del señor Alapont, las terneras de labradores de Alboraya y las ovejas del abastecedor Sr. Vilaplana. Entre el Sr. Alapont y otro abastecedor han ofrecido al alcalde tener preparados para esta mañana 200 ó 300 carneros.

Las reses que por cuenta del Ayuntamiento fueron sacrificadas ayer, se venderán hoy en los puntos siguientes: Cuatro mesas en el Mercado Central; dos en la plaza de la Congregación; una en la de Mosen Sorrell; dos en el mercado de Rufa; una en la calle de Jerusalem, y una en el mercadillo de San Pedro Nolasco.

Los gremios de carnes de cerda, lanar y vacuno, se reunieron ayer, insistiendo en no pisar el nuevo local si el Ayuntamiento no accede a sus peticiones, pero manteniendo una actitud pasiva y ordenada, ya que oreen que al fin se acomodará a lo que piden, pues su única finalidad es no aumentar el precio de las carnes, cosa que dicen se verían obligados a hacer si pagaran los nuevos arbitrios.

Una comisión del gremio de cerda visitó al alcalde, asistiendo a esta conferencia el inspector de Sanidad Sr. Sanohis Bergón y el teniente de alcalde Sr. Beltrán.

El Sr. Martínez, en nombre del gremio, procuró demostrar la imposibilidad de satisfacer el aumento de cuatro reales en los derechos de matanza por hallarse ya muy gravados éstos. Citó datos y cifras para demostrar que el gremio de Valencia satisficase mas derechos por este concepto que los de Madrid y Barcelona, y terminó haciendo constar que la conducta del gremio no estaba inspirada en otras miras que las de su propia conservación.

El alcalde expuso la imposibilidad de modificar las tarifas, conviniéndose en estudiar una fórmula que armonice todos los intereses, y anunció, para demostrar sus buenos deseos, que había dado órdenes a fin de proceder al arreglo del campo que concierne al Madero.

En la sesión que celebrará mañana el Ayuntamiento, se tratará de este asunto y el Sr. Sanohis Bergón propondrá que desaparezcan los maderos situados, quedando como único punto destinado al sacrificio de reses, el Madero nuevo.

Esta mañana, a las ocho, se reunirá la Junta provincial del Censo, para la designación de candidatos é interventores en la elección de un diputado que represente el distrito de Alcira-Alberique.

El obispo de Loryma, Dr. Garcia, se propone pasar una temporada en la masía que D. Ricardo Gonzalez posee en término de Chiva.

Según se decía ayer en un centro oficial, del miércoles a los jueves próximos terminará la inspección que se está girando ó nuestro Ayuntamiento.

Pronto, pues, se sabrá el resultado de esta visita.

Para tratar de la fiesta de 1.º de Mayo se reunirá mañana por la noche en asamblea el partido socialista revolucionario de la capital.

Esta mañana, a las diez, se reunirá para tomar posesión el nuevo comité federalista de esta ciudad.

El alcalde Sr. Polo declaró ayer en el sumario que se instruye, motivado por la denuncia que formuló el diputado Sr. Soriano, relativa a unos sillares del pretil del río.

Mañana, probablemente, serán llamados a declarar algunos testigos.

Nuestro querido amigo el inteligente ingeniero de Minas de este distrito, D. Vicente Ferrer y Gómez, ha sido trasladado ascendido a Ciudad-Real.

Al par que felicitamos al Sr. Ferrer por su merecido ascenso, deploramos la marcha de tan digno funcionario, fomentador de la industria minera de esta región.

Como anunciamos, esta mañana, a las siete, saldrán de las parroquias de San Esteban y San Juan del Hospital los solemnes Cumgrares de impedidos para los enfermos de las respectivas feligresías. La carrera que ha de seguir el primero de dichos Cumgrares la publicamos ayer.

Como abogado consultor del Ayuntamiento, y para poder ejercer, ha jurado el cargo el secretario del Ayuntamiento, D. Tomás Jimenez Valdivieso.

En el Ayuntamiento se ha recibido un oficio del ingeniero municipal, denunciando que junto al acauduto de aguas potables se han construido varias casas, cuyas aguas sucias son vertidas en el terraplén del mismo.

Esto ha de producir filtraciones y encharcamientos que pueden contaminar las aguas potables, por lo cual es de esperar que se pondrá pronto remedio.

La acreditada sastrería El Escudo de Valencia, calle de la Paz, 3, esquina a la de Luis Vives, continúa recibiendo los artículos de temporada propios para trajes de caballero, así como los trajeitos de niños.

La economía de precios y seriedad con que atiende a su numerosa clientela, y el crédito que goza de tener buen corte y esmerada confección, contribuyen a que sea preferida esta casa por gran parte del público.

Los talleres están a cargo del reputado maestro sastre D. Luis Agut.

En el Ayuntamiento y en la tenencia-alcaldía del distrito del Museo, bajo la presidencia de los Sres. Lagaria y Beltrán (A.), respectivamente, se venderá hoy en pública subasta la parcela núm. 1 del Llano del Remedio.

Ayer tomó posesión de su destino en este gobierno civil el oficial de cuarta clase D. Celedonio Iglesias, quien se ha encaugado del negociado de Sanidad.

Hoy, de once de la mañana a una de la tarde, amenizará el paseo de la Glorieta la Banda municipal.

A 22.771/27 pesetas asciende el importe de la electricidad y gas consumido durante el pasado mes en el alumbrado público de esta ciudad y de los poblados del Grao y Cabana.

## Valencia Sus Monumentos y Artes Su Naturaleza é Historia

por D. Teodoro Llorente. Dos gruesos volúmenes, esmeradamente impresos con gran número de dibujos y fotografías, y lujosamente encuadernados, 28/25 pesetas. De venta en la Administración de Las Provincias.

**ZARZAPARRILLA IODURADA**  
DEL DOCTOR GREUS

Soberano depurativo y gran purificador de la sangre y de los humores, cura los estados herpéticos, reumáticos, héticos, venéreos y sífilíticos que se manifiestan por manchas, granos, ulceraciones, flicúles y flujos de los ojos, de los oídos y garganta; hinchazones y dolores fijos ó errantes, en distintas partes del cuerpo, incluso los huesos.  
Poderoso astringente, cura y evita los estados congestivos hasta de la cabeza, por donde resulta el mejor profiáctico de las inflamaciones y congestiones pulmonares y cerebrales, vértigos, dolores de cabeza, insomnios, pesadillas, etc., etc.

Estos productos, se expenden en todas las farmacias y droguerías bien surtidas, y especialmente en la farmacia del Dr. Greus plaza de Santa Catalina, 4, y en su Laboratorio, calle de Peris y Valero (antes de la Paz), letra N.—VALENCIA.

**SOLUCIÓN DE FOSFATO DE HIERRO**  
DEL DOCTOR GREUS

Este producto ferro-fosfatado es un poderoso tónico de la Célula nerviosa y del glóbulo rojo, está principalmente indicado en los siguientes casos:  
Estados de abatimiento y postración, anemias, empobrecimiento de la sangre, clorosis (colores pálidos), irregularidad y dificultad menstrual, leucorrea (flujos blancos), convalecencias.

**Levadura de cerveza granulada medicinal**  
DEL DOCTOR GREUS

Está indicada en las siguientes afecciones:  
Dispepsias, gastro-enteritis, disenteria, púrpura, diarrea infantil, dermatosis, herpes, acné urticaria, blenorragia, leucorrea, infecciones neumónicas y tifoidea, fiebres eruptivas, escarlatina, viruela, erisipela, sarampión, diabetes y las furunculosis, clavos, furunculos y antrax.

—Esta noche, á las nueve, se celebrará en el Coláegio de Francéses una amena soíra, á la que están invitadas distinguidas familias de esta capital y de la colonia francesa.

—En el Colegio Imperial de Niños Huérfanos de San Vicente Ferrer se celebra hoy la fiesta anual á su patrono y fundador San Vicente Ferrer. Por la mañana, á las cinco y media, habrá misa de Comunión general; á las diez la solemne, oficiando el dean D. José Cirujeda y Ros, y ocupando la Sagrada Cátedra D. Miguel Belda, cura párroco de Algemesi, cantándose por la capilla de música del Colegio la misa de D. José Medina.

Por la tarde continuarán en el teatro del Asilo las representaciones de esta temporada, que tanto atraen y aplauden al público.

—Tinta negra, la mas negra, á 6 rs. litro, sin caso. Librería de Real, Correjería, 20.

—Al descender de un tranvía en el apeadero de la Glorieta, tuvo snochito, á las ocho, la desgracia de perder el fustro y resbalar D. Francisco Laguarda, obrero de la Junta de Obras del Puerto, produciéndose varias heridas en la cabeza y una fortísima conmoción cerebral, de la que en muy grave estado fué asistido por el Dr. Portaceli, de guardia en la casa de Socorro de la Glorieta. El herido fué trasladado á su domicilio, plaza de las Comedias, núm. 31.

—Una pobre demente de 62 años de edad, llamada Isabel Marín, se ahogó á las cuatro de la madrugada de anteayer, en una de las enfermerías del Hospital, utilizando una correa que tenía en la cama para sujetarla. El juzgado de Mar instruyó las correspondientes diligencias. Hoy practicará la autopsia al cadáver de esta desgraciada, el médico forense Sr. Lanusa.

—Ha sido dado de alta en el Hospital José Casan Martínez, quien ingresó gravemente herido el segundo día de Pasqua, á consecuencia de la reyerta que sostuvo con otro sujeto en la calle de Timonedá.

**Crónica religiosa**

Hoy hará su profesión solemne religiosa del convento de Corpus Christi Sor María del Pilar de San José, llamada en el mundo Desamparados Porriol. La apadrinada doña Concepción Montesinos, viuda de Estela, y el sermón está á cargo del presbítero D. José María Arocas.

—La asociación de San Francisco de Paula, erigida en la parroquia de los Santos Juanes, terminará hoy su novenario con una solemnisísima fiesta. A las siete habrá misa de Comunión, y á las diez y media, expuesto S. D. M., se cantará la gran misa del maestro Giner, predicando D. Francisco de Paula J. Moll y Vives-Sala.

Por la tarde, á las cinco y media, empezará el ejercicio de último día de novena, en la forma que se viene celebrando, siendo el predicador el reverendo P. Rafael Tomás, escolapio. Después del sermón se cantará, por el tenor Sr. Alonso, el *Eterno Genitor*, y á continuación será la solemne Reserva y Bendición, oficiando el Dr. D. José Vila y Martínez, canónigo doctoral de esta Metropolitana.

Luego, con asistencia del clero, será llevada en procesión el clero, la reliquia del Santo á su capilla, donde terminarán estos piadosos y solemnes cultos, con los gozos y despedida, música del profesor y organista de la misma iglesia, D. José María Campos.

**Crónica mortuoria**

En la parroquia de San Esteban se celebraron ayer mañana solemnes honras fúnebres por el eterno descanso del alma de D. Juan Solís Gil, á cuyo religioso acto asistió numerosa y distinguida concurrencia, deseosa de tributar este recuerdo piadoso á la memoria del finado. Despidieron el duelo los señores conde de Trigona, D. Manuel Mayáns, D. Manuel Navarrete Mayáns y D. Eduardo Gomez del Molino, presbítero.  
¡En paz descansen el alma de D. Juan Solís!

**Noticias militares**

En el cuartel de estandartes del 8.º regimiento montado de Artillería, se celebró ayer el Consejo de guerra ordinario de cuerpo que anunciámos, para ver y fallar la causa seguida contra el soldado de dicho cuerpo Andrés Nuñez Estreña, por el delito de hurto. Presidió el tribunal el coronel D. Enrique Pelloier y Pascual del Povil, y actuó de asesor el teniente auditor D. Ramón Osegariz. El fallo no será conocido hasta que sea sancionado por la superioridad.

**Tribunales**

Dada la expectación y ansiedad con que en los días anteriores había seguido el público el curso del proceso de "La mujer degollada," era de esperar que á la sesión de ayer ausidiese mayor número de gente, ya que el jurado había de dictar su veredicto.

Los alrededores de la Audiencia, desde las primeras horas de la mañana, hallábanse completamente llenos de concurrentes. El público invadido, no sólo la plaza de Manises, sino también el jardincillo que hay junto á la Audiencia y calle de Caballeros.

La llegada del coche ocular, originó una gritaría infernal y una confusión espantosa entre el público, que se agolpaba al lado del carruaje, vociferando desaforadamente: "¡Arrastráelo! ¡Arrastráelo!"

Los guardias que le conducían se vieron apurados para ganar el patio de la Audiencia con el proceso.

A las diez y media se abrió la sesión, ocupando el banquillo de los acusados el Velasco.

El presidente, D. Francisco Vasco, concedió la palabra al letrado defensor Sr. Ibañez Rizo.

Este continuó su intermumpido discurso, dirigiendo á demostrar con detalles y pruebas que no existió la violación, fundando su opinión en el dictamen pericial del doctor Maestre.

"Este dictamen—dice—que en el orden científico no admite dudas de ningún género, ampara al procesado José Velasco de la terrible acusación que se ha lanzado sobre él."

También el dictamen del Laboratorio central, añadió, es completamente favorable á mi patrocinado, en el que de un modo terminante se asegura que en las ropas reconocidas no se apreciaban huellas de sangre.

Respecto á la coquilla, manifestó que no podía asegurarse si fué ó no squalla al arma homicida, pues á los peritos médicos, á la terminación del sumario, se les puso de manifiesto, y dijeron que era un instrumento ostante que, á su juicio, parecía increíble que dicha arma hubiera ocasionado tan oruente estrago en la infeliz Teresa Balaguer.

Apoyándose en estos mismos informes científicos, añadió que el cabello encontrado en el bolsillo de Velasco no podía decirse que es de Teresa, ni que el barro procede de la Senda del Aire.

Pasó á ocuparse de las declaraciones de la familia Merino.

Que lo dicho por esta familia en el acto del juicio no estaba corroborado por nadie, y que en sus afirmaciones se pusieron de manifiesto los rencores y odios que tenían al procesado.

Fuso de manifiesto, al examinar los cargos formulados por los Merino, la existencia de una enemistad grande entre esta familia y el procesado, llegando aquellos en sus acusaciones á deponer una, mas grave de todas, tan tremenda y monstruosa, que hace se subleven todos los sentimientos, como es la de cohabitar con su madre, cuya aousación calificó de inverosímil, por cuanto la madre de Velasco, después del atentado, continuó habitando con su hijo.

Que el testigo José Gamochi manifestó que, al pasar en su carro por las casitas del Ingeniero, vió salir de la casa del mudo, al cual conoce, á un hombre envuelto en una manta; pero esto no le llamó la atención, porque oyó que sería el mudo; que al pasar por cerca de dicho individuo le dió los buenos días, sin que éste le contestara, lo cual no le extraño tampoco, porque oyó (añadió la defensa, recalando la frase) que sería el mudo, y no le habría oído.

Que el Alfonso Merino, hijo del mudo, prestó su declaración de *carrettillo*; pero al hacerle preguntas vaciló, y á unas cosas decía: "Eso á mi madre," á otras: "Eso á mi hermano," demostrando que estaba enterado del reparto de papeles, además de contradecirse.

Terminó en párrafos brillantes pidiendo al Jurado que inspirase su criterio en las pruebas del sumario y dictase el veredicto de inculpabilidad para su patrocinado José Velasco.

Con esto terminó el informe de defensa, suspendiéndose la sesión á la una y media de la tarde.

A las tres se reanudió la sesión, rectificando brevemente las partes, y acto seguido, el presidente de la sección de derecho pronunció el discurso resúmen, leyéndose luego las preguntas del veredicto, retirándose el Jurado á la sala de deliberaciones.

Las preguntas eran cinco, y al ser leídas, el letrado defensor solicitó se modificara la primera y se suprimieran la tercera y la cuarta.

El fiscal mantuvo que aceptaba la primera pregunta, y se adhirió á la petición de la defensa respecto de la tercera y cuarta.

La sección de derecho deliberó, resolviendo retirar la tercera pregunta y mantener las restantes.

El defensor protestó de no haber sido suprimida la pregunta cuarta, y el fiscal formuló igualmente su protesta en el mismo sentido de la defensa y á los efectos de recurso de casación.

Se retiró el Jurado á deliberar.

El público estacionado en los alrededores de la Audiencia, al tener noticia de que el Jurado iba á reunirse comenzó á dar voces, teniendo que intervenir la Guardia civil, que dió dos pequeñas cargas, disolviendo un poco los grupos, pero sin lograr despejar por completo.

A las seis de la tarde se dió á conocer el fallo del Jurado, que fué el siguiente:

A la primera pregunta contestó que sí. A la segunda, sí. A la tercera, no. A la cuarta, sí.

Como se ve el veredicto fué de culpabilidad, apreciando el Jurado los delitos de violación y homicidio, reusando lo agravante de premeditación y aceptando la reiteración.

En vista del fallo del Jurado el fiscal pidió para el José Velasco: 17 años, cuatro meses y un día de reclusión temporal por el delito de violación, é igual pena por el de homicidio, mas una indemnización de 2,000 pesetas y pago de costas y accesorias.

La Sala dió sentencias en conformidad con la petición fiscal.

El total de la pena es de 34 años, once meses y dos días.

Al terminar el juicio de Teresa Balaguer se formó una manifestación.

Los manifestantes siguieron el coche ocular en que iba el procesado.

Se dieron muchos musras, viéndose la Guardia civil obligada á dar una carga cerca de las torres de Cuarte.

La alarma fué grande, motivando sustos, carreras y cierre de puertas.

En la plaza de Manises habían quedado algunos miles de almas con el propósito, según se dijo, de hacer una demostración de desagrado al Jurado, pues entendía la multitud que había procedido con lenidad. Acudió fuerza de la Guardia civil de esbalería, y la manifestación no se realizó.

A las ocho de la noche estaban completamente despejados los alrededores de la Audiencia.

—En la Sala de lo civil de esta Audiencia, se vió ayer un incidente de pobreza en el que informaron los onocidos letrados D. Carlos Testor Pascual y D. Vicente García Desfils.

**Escolares**

Ha sido nombrado en concurso de traslado, catedrático de Economía y Legislación Mercantil de la Escuela Superior de Comercio de esta ciudad, D. Luis Graoian Torres.

—Los alumnos de la facultad de Derecho de esta Universidad recibieron ayer de sus compañeros de Valladolid un telegrama rogándoles que protesten contra la real orden del ministerio de Instrucción pública referente al plan de estudios que han de seguir los estudiantes y que dicen les perjudica.

—El laudado artista D. Antonio Filloil ha sido nombrado, en virtud de concurso libre, ayudante repetidor de la sección artística de la Escuela Elemental de Artes é Industrias de esta capital.

También ha sido nombrado catedrático de Latin del Instituto de Castellón, nuestro paisano don José Albiñana Mompó.

**Fiestas populares**

Solemnísimas prometen ser las fiestas que con motivo del tercer centenario en que fué regalado por el Beato Juan de Ribera el Santísimo Cristo de la Fé á la iglesia de Santa Mónica, se han de celebrar en la Pasqua de Pentecostés por los vecinos de la calle de Sagunto. Las fachadas de sus casas principales y de las *fasteros* se están rebandando espléndidamente, como asimismo la de dicho templo, siendo extraordinarios los demás preparativos.

—Ayer comenzaron los festejos en las calles del Milagro de San Vicente y Tapinería en honor de San Vicente con el reparto de bizcochos y estampas y con los consabidos pasacalles.

En la función religiosa de hoy, que se celebrará en la iglesia de Santa Catalina, se cantará la misa del maestro Giner. La procesión será á las seis de la tarde.

**Notas de Sport**

Esta mañana, de siete á ocho, se celebrará en el paseo de la Alameda, á no impedirlo el mal tiempo, la carrera llamada *record* de la hora, organizada por la Unión Velocipedica Española.

**Fuera de Valencia**

PICASENT.—Han producido buen efecto el resultado de las elecciones municipales en esta villa. A pesar de cuanto se había dicho, celebráronse éstas sin el mas ligero desórden. El Sr. Tarazona, jefe de la frección triunfante, á vispera de la elección marchó á Valencia, no tomando parte en las elecciones, á pesar de lo cual su candidatura obtuvo una mayoría de 52 votos, y no 19 como se dijo, sobre la contraria. Las protestas presentadas se juzga que no prosperarán, por ser las mismas que en la interior elección desechó el Consejo de Estado.

CASTELLÓN.—Colgándose de una viga de la sala en donde dormía, se ahogó el viernes pasado en el Asilo de ancianos pobres de esta ciudad Manuel Figols Guardiola, de 69 años de edad. Ignórense los móviles que le indujeron á adoptar tan fatal resolución.

JERESA.—La tormenta de anteayer tuvo fatales consecuencias, pues si bien no hizo daño en el campo, fué en cambio muerto por un rayo el vecino de dicho pueblo Francisco Chuliá Ferragud.

**LA HERNIA**

**Y EL VENDAJE BARRERE**

Este maravilloso aparato, inventado por el doctor especialista L. BARRERE (3, Boulevard du Palais, Paris), es el último adelanto de la eficaacia y la suavidad para la contención de las hernias.

Siendo elástico, sin resorte, suprime toda molestia, se moldea sobre el cuerpo; además, es imperceptible y no cambia de sitio en ningún movimiento.

Ha sido adoptado por el ejército francés, y procura inmediato alivio y absoluta seguridad. Pídase el "TRATADO CIENTIFICO LA HERNIA," á la Sucesoral de Barcelona, A. FERRER, calle Carmen, 15 y 17.

MR. BARRERE, especialista en Paris, DE PASO EN ESPAÑA, tendrá el gusto de practicar gratis cuantos ensayos deseen los pacientes, en Valencia, Hotel Inglés, los días 24 y 25 del actual.

**EN LA CARCEL-MODELO**

Según estaba dispuesto, ayer cumplieron el precepto Pascual los reclusos en la Carcel-Modelo, y el acto se celebró con gran solemnidad, y en forma que dejó complacidos á cuantos á él asistieron en calidad de invitados.

A las cinco y media de la mañana, en carruajes preparados al efecto, en la plaza de Santa Ursula, se trasladaron los sacerdotes administrantes á la Carcel, cuyos patios y alrededores estaban cubiertos de olorosa enramada.

Comenzó la misa, que dijo el dean Sr. Cirujeda, á las ocho en punto, siendo de ella lo mas esaliente la hermosa plática que dirigió á los presos el elocuente orador sagrado.

A continuación se administró la Sagrada Forma á 400 reclusos, que juntamente con la mayoría de los invitados recibieron el Pan de los Angeles con gran reingombimiento. Entre los señores que asistieron á tan solemne acto, recordámos á D. Pedro Fuster, director del Instituto; D. José Antonio Fernández, director del establecimiento; D. José Alijo, subdirector; al presidente de la Asociación de Católicos D. José Royo; al de la Comisión Catoliquística D. Vicente Aparil y á los vocales de la misma D. José Apariel, Rodríguez, D. Antonio de P. Borrás, D. Antonio del Rivero, D. Angel Mifant, D. Alfonso Rubio y D. Paulino Carrasco; por la Asociación de los Buenos Libres á D. José María Sanz y otros muchos en representación de varias corporaciones.

Durante la misa, la Banda Municipal interpretó varias composiciones.

El digno capellán de la Carcel, Sr. Laguarda, acompañado de los Sres. Fuster, Fernández, Alijo y Royo, llevó el Copón á la enfermería, donde se administró la Comunión á cinco enfermos, uno de los cuales padece lepra.

Después se distribuyó á los presos chocolate, rosquillas y cigarrillos, y mas tarde se les obsequió con un suculento rancho extraordinario.

En uno de los salones de los pabellones se sirvió también un desayuno á los invitados y á los individuos que forman la Banda Municipal.

Nuestro aplauso á los señores director, subdirector y empleados de la Carcel, y al dignísimo capellán Sr. Laguarda, que con su celo y entusiasmo han sabido contribuir de manera eficaz al mayor esplendor de tan solemne acto.

**Fiestas extraordinarias**

Continúan con gran entusiasmo los preparativos para las fiestas que han de celebrarse los días 7, 8 y 9 del próximo mes de mayo en honor de nuestra excelsa Patrona la Virgen de los Desamparados.

El alcalde celebró una detenida conferencia con los artistas Sres. Aixa, Cebrían y Sorio, con objeto de tratar de los trabajos que éstos han de hacer con motivo de las citadas fiestas. Tanto el altar que se coloca en la plaza como la fachada de la capilla, estarán adornados artísticamente é iluminados con profusión de luces de colores, que darán durante la noche aspecto fantástico á la plaza de la Virgen.

Parece ser que se trata de organizar una lucida cabalgata, para la cual dichos artistas quedarán en presentar varios bocetos para los tres ó cuatro carros que en ella han de figurar.

Las colgaduras que ostentarán los balcones de

las Casas Consistoriales y la Casa Vestuario serán nuevos y vistososísimos.  
La vispera de la festividad se cantará una gran Salve, en la que tomará parte una escogida y numerosa capilla.

Además, se trata de que asistan á la procesión comisiones y músicas de todos los pueblos de esta provincia, y si este pensamiento se realiza, la empresa de los tranvías eléctricos se ha ofrecido á transportar gratuitamente las músicas de los pueblos próximos á sus líneas.

Como todos los arceprestagos tienen en cargo de la superioridad eclesiástica de organizar una visita en corporación á un santuario á la Virgen con motivo de las fiestas jubilaras á la Inmaculada Concepción, se piensa hacerla á la Virgen de los Desamparados de Valencia, tomando parte los 275 pueblos de esta provincia, invitándose además á los de las vecinas provincias de Castellón, Alicante y Teruel.

Oportunamente daremos mas detalles de todos los proyectos que hay en estudio, y en los que figura también una Exposición de plantas y flores en el paseo de la Glorieta.

**GRATITUD**

Sr. Director de Las Provincias.

Muy señor mío: Enfermo del pecho por padecer tuberculosis pulmonar, en concepto de cuantos médicos me vieron, no tuve otro remedio para salvar la vida que acudir á la clínica que el doctor Garcerá tiene en esta capital, donde encontré la salud, y hace mes de un año que estoy completamente bueno.

Aunque mi gratitud para el Dr. Garcerá es mucha, nada hubiese dicho; pero mi única hija Matilde, enferma de un tumor blanco en la cabeza, también en la misma clínica ha encontrado completamente la salud, y ya por ello, me oteo en el deber ineludible de dar las gracias mas sinceras al indicado doctor, de una manera pública y solemne, no tan sólo por mi propia satisfacción, sino porque con ello quizás pueda hacer un gran favor al que tenga la desgracia de encontrarse, como nos hemos encontrado mi hija y yo.

Agradeziéndole, Sr. Director, la inserción de estas líneas, tiene el gusto de ofrecerle su casa en la calle de San Carlos, núm. 32, su afectísimo y S. S. Q. B. S. M., Miguel Balabasquer.

Requena 10 abril 1904.



**PRINCIPAL**

Con la función de esta noche dará fin á su larga temporada la compañía cquestrre de Gil V. Alegria, que con tanta aceptación ha venido trabajando en este teatro.

El martes comenzarán los trabajos para desmontar el circo.

**RUZAPA**

El estreno de *El abuelo* de Galdós hizo anoche que corriese por nuestro espíritu la emoción de arte, de arte grande, que solo los grandes maestros pueden sentir.

*El abuelo* es una obra, en la cual el autor sabe hallar una muy impresionante emoción, saliéndose de aquellas tres ó cuatro pasiones empleadas por los dramaturgos hasta aquí.

Los momentos de intenso vigor dramático naeen admirablemente, de la misma realidad. No hay aquí, ciertamente, visible aquella sumisión á los misteriosos poderes, que sufren los humanos; pero sí tiene la grandeza de los poetas que pide Maeterlink, aquel no sé qué secreto de los poetas que nos hace aparecer la vida con sus misteriosas relaciones y con su miseria infinita.

La figura del conde Albrit es castiza, es creación bien española, en donde aparece todo el falso humo de una raza desvanecida por la realidad hermosa, por el cariño, por el amor: única verdad del mundo. Con esta afirmación, que tiene grandeza wagneriana, termina la obra.

Cuando leíamos los telegramas y ciertas orificas que llegaban aquí desde la Corte dando cuenta del estreno, se hablaba del *Rey Lear*; no parece sino que no se sepa juzgar de una obra estudiando su verdadero carácter, sino á través de otra.

También se habló de Ibsen cuando estrenó *Ruñinul su Libertad*.

No; lo que ante todo aparece en *El abuelo*, es su carácter genuinamente nuestro, español, su espíritu de raza, que aparece envolviendo en ansias de amor y cariño un orgullo que se muere en fuerza de egoismo y desamor.

El público se sintió emocionado, no pocas veces, y prorumpió en estrépitosas ovaciones durante diferentes momentos de la obra y al terminar los actos.

¿Esta impresión era total? No lo creemos. *El abuelo*, para interpretarlo, resulta *écrasant*: es obra en donde, junto al diálogo indispensable, hay otro *diálogo* de actos, de gestos, de movimientos é intonaciones, *diálogo* interior, que es precisamente el alma del drama. Solo así estas obras producen la impresión de su grandeza.

No desconocemos la firme voluntad que demostraron los actores. Lucharon con un pesado lastre de rutina que todavía pesa en nuestra vida teatral.

La emoción artística exterior, llevó á las órbitas á momentos de sinceridad. Tal es el actor señor Fuentes, al terminar el cuarto acto, y de la señorita Arévalo en su última escena. Pero al lado de esto notábase que el estudio de los tipos se habia hecho desde el punto de vista teatral, (en el sentido corriente de esta palabra), asomaba allí el melodrama ochegarrayoso, y no se veía la impresión interior. Por ejemplo, la duda terrible de Albrit, se convertía en algo así como aquella cavernosa "irreditoria," del teatro romántico; tipos que debían regular con ambiente vulgar, pues es el orrai del pueblo, eran á lo mas cursi de ciudad.

De todos modos, el público se sintió hondamente conmovido. Todos los actores fueron muy aplaudidos. En cuanto al autor ilustre, fué aplaudido.

También el pintor escenógrafo Sr. Amorós fué llamado á escena por sus telones. También con mas espacio dedicáremos otro día algunos párrafos á decir lo que debieran ser estas decoraciones.

**Plaza de Toros**

La compañía de Alegria dará esta tarde una función en la plaza, que en caso de lluvia se verificará en el Teatro Principal.

Ayer llegaron los seis novillos-toros de la ganadería de D. Félix Gomez que han de ser lidiados en esta plaza el domingo próximo.  
Estos toros se desenoñarán en medio del redondeal en la función que se verificará hoy.

¡Hé aquí los nombres y pelos:  
*Guindato*, nombre oscuro; *Zalamero*, idem claro; *Secretario*, idem oscuro; *Calesero*, idem idem; *Lechuguino*, idem, idem; y *Bandolero*, idem, idem.

**Romería á Moncada**

Con arreglo al programa que publicamos, se celebrará hoy la proyectada romería á Moncada. Esta villa estará engalanada con adornos de todas clases; desde los mas sencillos de papel y ramaje, hasta los mas complicados de cristal, flores, canastillos y telas preciosas.

Las bandas de música que figurarán en la romería pasan de veinte, pues á mas de la municipal de Moncada y dos de Alfar, írán las de Vinalesa, Manises, Masarrochos, Vega, Benisamol, Foyos, Naquero, Alboraya, Botera, Cuart de Poblet, Benimamet, Paterna, Burjasot, Serra, dos charangas de Valencia y otras. También figurarán 100 estandartes, estrañándose dos de Tabernes Blanques, una dels Orriols, una de Chiva y otra de Vinales.

Los predicadores de la mañana serán D. Juan Pinón, D. Antonio Martínez y D. Agustín Gasco y un padre capuchino; y los de la tarde D. Matías Sanfeliu, D. Pedro Tomás Montañana y D. Agustín Gasó.

Los pueblos que asistiran á esta romería pasan de 50.

Además de las misas de Comunión de San Nicolás á las cuatro y media de la madrugada, y Santa Mónica á las cinco menos cuarto, se dirá otra en San Valero á las cuatro para los labradores de las partidas de Ruzafa que vayan á pie.

Estos entrarán en Alfar á las siete y media, y á las ocho en Moncada. El Ayuntamiento de esta última población ha acordado colocar en la meseta del Calvario grandes toneles de agua con grifos y vasos de hoja de lata. En los hornos se elaboró ayer pan en gran cantidad.

Primeramente visitarán la iglesia parroquial, y luego subirán á la ermita de Santa Bárbara, donde se dirá una misa de campaña.

Terminada la comida campestre, entrarán profesionalmente en Moncada, entonando el himno de la Virgen de los Desamparados.

**Diario de Avisos**

MIL PEsETAS al que presente **CAPSULAS DE SANDALO** mejores que las del Dr. Píez, de Barcelona, y que curen mas pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.—Plaza del Pino, 6, farmacia, Barcelona.

**ELIXIR ANTI-DIABÉTICO**

del Dr. Sastre y Marqués  
Es de resultados positivos contra tan desastrosa enfermedad, que acaba con la existencia de personas jóvenes y robustas, siendo su uso, por otra parte, completamente inofensivo.  
De venta en casa del autor, calle del Hospital, 109, BARCELONA.

**TOS, CATARROS, ASMA**

ESPECIALIDADES MARZAL

Ginebra aromática EL GATO
Rhum Jamaica LA CUBANA
ANIS MARZAL
Gran licor QUINA MARZAL digestivo
Completo surtido en ESCARCHADOS, CREMAS, RHUMS, COGNACS, ABSINTHE, JARABES, etc.
FABRICA: Camino Real de Madrid.—DESPACHO: S. Vicente, 194, (extramuros)
TELÉFONO NÚM. 546

CONSTRUCCIONES DE HIERRO
Especialmente puentes, cubiertas y vigas para edificios
Solidez y economía garantizadas
GEORGE H. BARTLE
PLAZA CONTRASTE, NÚM. 2, VALENCIA

MODERNO Y EFICAZ
TRATAMIENTO DEL LUPUS por medio de la Luz
con el aparato FINSEN de Copenhague
Tratamiento del REUMATISMO y OBESIDAD
POR LA ELECTRICIDAD Y BAÑO DE LUZ
Gabinete de Fisioterapia, Pintor Sorolla (antes p. Barcas), 26, pral.

GRAN CLÍNICA GARCERÁ
Calle de CABALLEROS, núm. 25 y COCINAS, núm. 9.—VALENCIA
La importancia que de día en día adquiere esta Gran Clínica, en la cual se garantiza la curación de la Tuberculosis pulmonar y enfermedades de los huesos (sin operaciones quirúrgicas), nos ha movido a ampliarla ofreciendo también garantida la curación de la Fístula maligna (carbunclo) sin auterizaciones, sin dolor y sin que el enfermo tenga que abandonar sus habituales ocupaciones.
SE ADMITEN ENFERMOS INTERNOS

ORNAMENTOS DE IGLESIA
Justo Burillo
Luis Vives, 5, entresuelo, y Paz, 10, Valencia
Tercelopes-Tisus en plata y oro fino a realce y en plano.
Espolines en seda, metal, plata y oro fino del mejor título, garantizado.
Damascos, Bases lisos y brochados. Noblezas y toda clase de tejidos de seda.
Gran surtido en Casullas brochadas, en sedas y oro fino, con combinaciones nuevas del mejor gusto.
Faldos, Mantos, Túnics y Estandartes bordados.
Pasamanería de seda, oro fino y plata.
Albas, Roquetes y todo lo relativo al culto divino.

REVOLUCION Y REACCION
CONFERENCIAS RELIGIOSO-POLÍTICO-SOCIALES, predicadas en la Santa Basílica Metropolitana de Valencia en la Cuaresma de 1896, por el
Dr. D. JUAN GARRIDO
Canónigo Magistral de la misma.
Un volumen.—Precio DOS pesetas.
Los pedidos imprenta Domenech, Mar. 65.

CAMBIO OFICIAL DE AYER
SEGUN BOLETIN DE COTIZACION
DEL COLEGIO DE CORREDORES DE ESTA PLAZA
Paris.—Cheque de banquero: 39.00.
8 días vista, comercial: 37.70 a 38.10.
Londres.—Cheque de banquero: 34.93.
8 días vista, comercial: 34.60 a 34.70.

TELEGRAMAS BURSÁTILES
Cotización del Colegio de Corredores
Barcelona 16, a las 16.
Duda perpetua al 4 por 100 interior. . . . . 75.50
Duda amortizable al 4 por 100. . . . . 98.50
Cambio Hispano-Colombia (acciones). . . . . 100.00
F. C. del Norte de España (acciones). . . . . 48.40
F. C. de Orense (acciones). . . . . 82.75
Cambios en Paris a 24 hrs. . . . . 25.15
Cambios en Londres, a la vista. . . . . 39.10
34.93

Cotización oficial
Madrid 16, a las 16.15.
De Paris, a las 15.
Rio Tinto. . . . . 1338.00
F. C. Norte. . . . . 16.00
F. C. Zaragoza. . . . . 289.00
Metropolitano. . . . . 43.40
Buffelsdoorn. . . . . 26.50
De Barcelona, a las 18.
Orense. . . . . 25.20
Madrid. . . . . 75.40
Paris. . . . . 83.05
De Madrid, a las 18.
Francos. . . . . 33.80
Libras. . . . . 34.97

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS

DEL EXTRANJERO

Robo e incendio de una iglesia
Christiania.—En Portland fué robada la iglesia, prendiéndola luego fuego los ladrones. Las pérdidas de alhajas y joyas de gran valor son considerables.

El gran duque Cirilo
Paris.—Un despacho recibido por Le Temps anuncia que ha muerto el gran duque Cirilo. La noticia no la han confirmado en la embajada rusa. Un telegrama de San Petersburgo comunica que el gran duque Cirilo hallábase en un bote cerca del acorazado cuando ocurrió la explosión. Estaba cumpliendo una misión que le había confiado el almirante Makharoff. Un trozo de hierro le destruyó la clavícula. A pesar de su estado, hubo de nadar algunas horas.

Submarinos
Paris.—Los ingenieros rusos han recibido orden de entregar cuanto antes los cinco submarinos que se les encargaron. Los japoneses han comprado cuatro submarinos a los americanos.

Contra una orden
Londres.—La prensa londinense ataca furiosamente al czar por la orden disponiendo que sean declarados espías y fusilados aquellos responsables que utilicen la telegrafía sin hilos. El golpe va dirigido a The Times, que con sus radiogramas destruye las falsas noticias que en Paris y San Petersburgo se fabrican.

Varias noticias de la guerra
Londres.—En el bombardeo de ayer a Port-Arthur tomaron parte 14 buques japoneses. Dispararon 183 proyectiles. Los rusos tuvieron ocho muertos y siete heridos.
San Petersburgo.—El nuevo almirante Skryloff, designado para sustituir a Makharoff, ha ofrecido al czar encargarse inmediatamente del mando de la escuadra, conduciéndola a la victoria.

SERVICIO DE LA TARDE
Madrid 16, a las 18.45.
En la iglesia de San Francisco el Grande se han celebrado solemnes funerales por el eterno descanso del alma de la reina doña Isabel II. El templo se hallaba decorado con severa pompa. El túmulo, levantado en el centro de la anchurosa nave, hallábase rodeado por seis candelabros de plata con nueve hachones cada uno. Sobre el almohadón destacaba la corona real. En el estero del túmulo veíase el escudo de España, bordado en oro. Daba la guardia de honor un zaganete de Alabarderos.
En la puerta de la iglesia se situó una compañía del regimiento del Rey con la bandera arrollada y enlutada, y la música. A la derecha del túmulo levantábase la tribuna del Senado, presidida por el Sr. Pidal, y detrás de ésta la del cuerpo diplomático, en la cual hallábanse los representantes de Alemania, Inglaterra, Francia, Argentina, Países Bajos e Italia, y los secretarios de todas las embajadas. A la derecha estaba la del Congreso, presidida por el marqués de Figueroa. A la izquierda también, y en la misma línea de la de los embajadores, han tomado asiento los capitanes generales de ejército y los caballeros del Toisón de Oro.
Han asistido todos los ministros residentes en Madrid, los prelatos de Valencia (electo P. Nozaleda), Madrid-Alcalá, Segovia, Avila, Tarazona y dimisionario de la Habana, altos funcionarios, etcétera.
De la oración fúnebre se ha encargado el señor obispo de Sión.

La Gaceta publica una real orden fijando el tipo medio de los cambios para los efectos del pago en oro de los derechos de aduanas en 38.84.
Asimismo inserta una real orden nombrando los tribunales de oposiciones de los médicos de baños en los distritos universitarios, y otra anunciando el pliego de condiciones para el entretenimiento y conservación de los cables de Cádiz a Tenerife y de Barcelona a Mallorca.
El Diario oficial del ministerio de la Guerra publica una real orden concediendo la pensión de 2.250 pesetas a doña Juana y doña Manuela Valls, huérfanas del intendente D. Pedro Valls Puig.
Esta mañana se ha presentado al juzgado un sugeto llamado Juan Prieto, confesándose autor de la muerte de Angel Padilla ocurrida días pasados en la calle de Trafalgar del barrio de Chamberí.
Barcelona.—Esta noche marchan a Mataró los Sres. Lerroux, Lletget y Ardit, para celebrar un meeting en aquella población. Regresarán a Barcelona mañana a las nueve. Se organiza una manifestación para recibirlos; los manifestantes llevarán un lazo rojo en el hús y subirán a la tribuna, dejando tarjetas. La manifestación será pacífica.
Medina del Campo.—Siguen los preparativos para solemnizar el centenario de Isabel la Católica. El Ayuntamiento ha tomado a empeño que las fiestas resulten espléndidas. Ha votado en la última sesión celebrada un crédito de 15,000 pesetas para ello. El boquete del programa es atraer y figurar en él festejos de sabor histórico y de actualidad.
Bilbao.—Los socialistas piensan solemnizar con esplendor la fiesta del 1.º de Mayo. Organizan veladas y serenatas. También los republicanos y liberales han principiado los trabajos de organización de algunos festejos para conmemorar el día 2 de Mayo, aniversario del levantamiento del sitio en la última guerra civil. El Ayuntamiento tomará parte activa en la fiesta. Se publicará una allocución invitando a los vecinos a que concurran a la procesión cívica.
Sevilla.—El Ayuntamiento suspendió la sesión, en señal de duelo por el fallecimiento de la reina doña Isabel.
En la iglesia de Villanueva celebráronse honras fúnebres en sufragio del alma de la finada, costeadas por la condesa de Paris.
Melilla.—Asegúrase que el rey visitará esta plaza el 26 del corriente. Activáanse los preparativos para recibir a S. M. dignamente. Muchos particulares están pintando las fachadas de las casas. La Junta de arbitrios allega recursos para organizar festejos. Se cantará un Te-Deum solemne. Muchos turistas de Orán y otros puntos irán a Melilla para conocer a S. M. El Ayuntamiento se propone iluminar con gas acetileno el paseo del General Macías. En la población reina gran entusiasmo.

DE LA NOCHE Y MADRUGADA

Balance del Banco
Madrid 16, a las 22.50.
El balance del Banco de España correspondiente a la semana actual, contiene las siguientes cifras comparado con el de la anterior:
Oro.—Ha aumentado 176,396 pesetas.
Plata.—Idem: 905,127 pesetas.
Billetes.—Idem: 1.241,800 pesetas.

Nombramiento
Ha sido nombrado obispo de Cienfuegos, Fray Aurelio Torres, carmelita, catedrático que fué en Alba de Tormes de Segovia.

Una entrevista
En los círculos diplomáticos de Paris háblase de la próxima entrevista en alta mar del emperador Guillermo y Mr. Loubet.

De Zaragoza
De Zaragoza comunican lo siguiente:
Aumenta la protesta contra el atentado de que fué objeto el Sr. Maura en Barcelona.
Los silvestristas y los castellanistas se han unido.

Los anarquistas
Madrid 17, a las 3.55.
En Marsella han sido detenidos tres anarquistas, relacionados con un complot para asesinar, según se dice, a Mr. Loubet, durante su viaje a Italia.

El viaje del Rey
Visita al Hospital Clínico
Barcelona 16, a las 20.30.
Esta tarde, a la hora anunciada, visitó D. Alfonso el Hospital Clínico.

El gran duque Cirilo
Madrid 16, a las 23.55.
En San Petersburgo corrió el rumor de que el gran duque Cirilo había muerto, pero después aseguráse que no tenía fundamento la noticia.

Do Seul
Madrid 17, a las 1.40.
Un despacho de Seul comunica que el cuerpo diplomático acreditado en aquella capital visitó al emperador Li-Hi, dándole el pésame por el incendio de su palacio.

Noticias contradictorias
En San Petersburgo creése que los japoneses poseen submarinos y que los utilizaron para volar al "Petropaulowski", y producirle averías al "Pobleda".

Los periódicos dicen que para conseguir este objeto, los amarillos tuvieron la habilidad de arrastrar a la escuadra rusa hasta el sitio donde se hallaban los submarinos.

El periódico Novoil Uremia refiere que un inglés ha asegurado que los cruceros comprados por el Japón en Génova, condujeron al teatro de la guerra dos submarinos encargados a Inglaterra el verano último.

Esta versión, sin embargo, es desmentida en Londres, pues en Inglaterra la cuestión de los submarinos se hallaba el verano último en el primer período de pruebas, por ser los ingleses poco entusiastas entonces (y aún ahora) de esta clase de buques, que en Francia estudian con gran interés. Además, las pruebas formales de submarinos no las ha realizado el almirantazgo británico hasta hace poco, y por cierto con tan escasa fortuna, que causaron la catástrofe del submarino núm. 1.

Despachos de Génova, recibidos en Bruselas, insisten en que los cruceros que el Japón le compró a la República Argentina, embarcaron secretamente los primeros submarinos construidos por Inglaterra, y que estos han estado practicando ensayos hasta ahora en el arsenal de Sesebo.

Pero todas estas noticias son desmentidas por el almirante japonés Togo, quien ha teleografiado a Tokio diciendo que el día 11, a las cuatro de la tarde, atracó a Port-Arthur y a media noche colocó minas, retirando sus barcos a 15 millas de la plaza. Añade que el "Petropaulowski", salió del puerto, y tropezando con una de dichas minas, voló.

Hay que advertir que esta davepacho del almirante Togo no ha sido facilitado como oficial por el gobierno japonés, sino que los correspondientes ingleses lo dan como auténtico por referencia.

Oficiales japoneses prisioneros
Madrid 17, a las 2.20.
Han sido hechos prisioneros dos oficiales del Estado Mayor japonés que iban disfrazados de lazmas (sacerdotes del Thibet).

Fueron sorprendidos en el momento en que iban a volar con piroxilina el puente del ferrocarril transiberiano sobre el río Nonni.

Al presentarle los obreros en el Centro de Pescadores el oeste con que le han obsequiado, exclamó S. M.:
—Todos los días no será tan abundante la pesca.
Hablando con el Sr. Maura
Hemos tenido ocasión de hablar con el señor Maura, cuando acompañando al rey, estuvo en "La España Industrial".
El aspecto del presidente del Consejo es el de oostumbre. El estado de su salud excelente.
Al advertirle nosotros que ni por el color de su rostro ni por lo jovial de su aspecto, parecía salido de una grave enfermedad, nos dijo:
—Pues no saben Vds. la batalla que he tenido que sostener con los médicos para salir de casa. Ellos dirán lo que quieran; pero lo cierto es que me encuentro muy bien y tengo gran apetito.

Los parter.—Telegrafistas
Desde mañana se suprimirán los parter que, dando cuenta del estado del Sr. Maura, se exhibían en el vestíbulo de la Diputación provincial.

En el vapor-correo "Cataluña", ha salido para Palma una sección de telegrafistas, con objeto de atender a las necesidades del servicio que origina la visita del rey a aquella ciudad.

Donativos
Don Alfonso ha enviado 2,000 pesetas al alcalde de Figueras para que las reparta entre los pobres.

Igualmente ha dispuesto el rey que se entregue una peseta a los sargentos, cincuenta céntimos a los cabos y veinticinco a los soldados de guarnición en las poblaciones que ha visitado en este viaje.

Dichas cantidades serán abonadas por las oficinas del Real Patrimonio.
Mencheta.

La guerra ruso-japonesa
Despacho oficial
Madrid 16, a las 23.15.

En el ministerio de Estado se ha recibido un telegrama de nuestro embajador en San Petersburgo, príncipe Pio de Saboya, confirmando la noticia de haber sido bombardeada nuevamente por los japoneses la plaza de Port-Arthur.

Añade el despacho que al vivo fuego de la escuadra del Mikado contestaron las fortificaciones de tierra y los barcos surtos en Port-Arthur; pero sin salir de la rada.

Lo que dice "The Times,"
Dicen de Londres que el Times publica un telegrama de Corea, afirmando que la voladura del "Petropaulowski", fué ocasionada por los torpederos japoneses.

Acuerdo del gobierno japonés
Un despacho de Tokio dice que el Consejo de ministros presidido por el Mikado, acordó que el almirante Kanimura, comandante de la escuadra japonesa del Oriente, ataque de nuevo a Vladivostok.

Descalabro de los japoneses
Comunican de San Petersburgo que después del ataque a Port-Arthur realizado el miércoles, 12,000 japoneses protegidos por la escuadra del almirante Togo, desembarcaron en el Yalu.

Los rusos cayeron sobre ellos, rehaciéndolos y obligándoles a reembarrar después de un rudo combate, en el que los soldados del Nippon tuvieron muchas bajas y dejaron varios cañones que no pudieron salvar.

La noticia de este descalabro de los japoneses no ha sido confirmada oficialmente.

Yankées y rusos
Según comunican de Washington, el Consejo de ministros yankee se ocupó de la orden del Estado Mayor ruso, prohibiendo que los correspondientes periodistas hagan uso del telégrafo sin hilos, y conminándolos con fusilarlos.

Parece que los ministros norteamericanos protestarán contra dicha orden, fundándose en que la casa constructora de los aparatos de la aerografía es yankee.

El gran duque Cirilo
Madrid 16, a las 23.55.
En San Petersburgo corrió el rumor de que el gran duque Cirilo había muerto, pero después aseguráse que no tenía fundamento la noticia.

El general Kouropatkins ha teleografiado al gran duque Vladimir que su hijo sigue en estado satisfactorio, y que los médicos esperan que muy pronto quedará del todo restablecido.

Noticias contradictorias
En San Petersburgo creése que los japoneses poseen submarinos y que los utilizaron para volar al "Petropaulowski", y producirle averías al "Pobleda".

Los periódicos dicen que para conseguir este objeto, los amarillos tuvieron la habilidad de arrastrar a la escuadra rusa hasta el sitio donde se hallaban los submarinos.

El periódico Novoil Uremia refiere que un inglés ha asegurado que los cruceros comprados por el Japón en Génova, condujeron al teatro de la guerra dos submarinos encargados a Inglaterra el verano último.

Esta versión, sin embargo, es desmentida en Londres, pues en Inglaterra la cuestión de los submarinos se hallaba el verano último en el primer período de pruebas, por ser los ingleses poco entusiastas entonces (y aún ahora) de esta clase de buques, que en Francia estudian con gran interés. Además, las pruebas formales de submarinos no las ha realizado el almirantazgo británico hasta hace poco, y por cierto con tan escasa fortuna, que causaron la catástrofe del submarino núm. 1.

Despachos de Génova, recibidos en Bruselas, insisten en que los cruceros que el Japón le compró a la República Argentina, embarcaron secretamente los primeros submarinos construidos por Inglaterra, y que estos han estado practicando ensayos hasta ahora en el arsenal de Sesebo.

Pero todas estas noticias son desmentidas por el almirante japonés Togo, quien ha teleografiado a Tokio diciendo que el día 11, a las cuatro de la tarde, atracó a Port-Arthur y a media noche colocó minas, retirando sus barcos a 15 millas de la plaza. Añade que el "Petropaulowski", salió del puerto, y tropezando con una de dichas minas, voló.

Hay que advertir que esta davepacho del almirante Togo no ha sido facilitado como oficial por el gobierno japonés, sino que los correspondientes ingleses lo dan como auténtico por referencia.

Oficiales japoneses prisioneros
Madrid 17, a las 2.20.
Han sido hechos prisioneros dos oficiales del Estado Mayor japonés que iban disfrazados de lazmas (sacerdotes del Thibet).

Fueron sorprendidos en el momento en que iban a volar con piroxilina el puente del ferrocarril transiberiano sobre el río Nonni.

Al ser detenidos han confesado su propósito con la mayor sangre fría.

Oficial de Port-Arthur
Los últimos despachos enviados por el general Gregorvitch desde Port-Arthur dicen que la entrada del puerto está completamente libre, y que carece de fundamento la noticia de que el "Petropaulowski", haya cerrado la gola.

En el Palacio de Iavieno
Un telegrama de San Petersburgo da cuenta de que el czar presidió en el Palacio de Iavieno un gran Consejo, al que asistieron los grandes duques Alejo, Miguel y Alejandro, el almirante Avellán y otras elevadas autoridades de los ministerios de Guerra y Marina.

El Consejo examinó la situación general de las fuerzas rusas en el Extremo Oriente, reconociendo que Port-Arthur, con sus defensas poderosas, su artillería y sus acorazados y cruceros, puede oponer una resistencia imposible de contrarrestar.

La opinión pública en Rusia
Madrid 17, a las 3.35.

En San Petersburgo la muchedumbre se sitúa diariamente frente a los cuarteles de Marina, vitoreando a ésta y a los reservistas llamados al servicio.

El espíritu público hállase impresionado favorablemente por el nombramiento del almirante Skridlow para el mando de la escuadra del Extremo Oriente.

El último ataqué
Un telegrama de Port-Arthur detalla el ataque último contra Port Arthur en los siguientes términos:

La escuadra japonesa apareció en el horizonte a las seis de la mañana, alejándose a las diez. Poco después divisáronse 23 barcos divididos en dos grupos, de los cuales el primero se situó detrás del cabo Liao-Tchang, bombardeando la costa y la Península del Tigre, y el segundo tomó posiciones frente a la rada, bombardeando la Montaña de Oro y otras baterías.

El fuego duró hasta las once de la mañana, con algunas interrupciones.

Los navios rusos contestaron con fuegos indirectos.

Un disparo bien dirigido contra un crucero japonés lo averió. Otros disparos rusos causaron destrozos en la escuadra enemiga.

Dos navios japoneses quedaron con graves averías.

Las fortificaciones y la ciudad no recibieron daño alguno. Sólo resultaron varios chinos muertos, y dos chinos y dos rusos heridos.

Postros variados
Algo de poesía
Ex abundancia cordis

Cautivo en Tremeón estuvo Antonio, que en suerte le tocó mujer celosa, amiga de gastar, locaz, chismosa, hombruna, y con un genio del demonio.

Tras diez años de santo matrimonio, santo, porque es sufrir bien santa cosa, gravemente enfermo la cara espasa, y, afable ya al morir, dijo al boston:
—"Por si a está duro mal no sobrevivo, "encárgate, mi dueño y vida mía, "que nunca vuelvas a tomar estado."
Y él exclamó con tono persuasivo:
—"¿Volverme yo a casar...? ¿Qué boberial! "¿Pienensas tú que aun no quedé escarmentado?"

El pié inglés.
Un periódico alemán dice que el pié inglés ha aumentado de volumen durante el siglo XIX, y que ya no podrán los poetas cantar, como antes, la elegante pequeñez del pié de las damas inglesas.

La casa, el tennis, el foot-ball y otros sports, han fortificado y ensanchado las extremidades de que antes se hacía mención. La moderna inglesa ha cambiado su pié pequeño por el pié robusto y musculoso.

Esta transformación se observa también en América, lo cual no tiene nada de sorprendente, por existir las mismas causas.

Charada en acción

La solución mañana.

Solución a la frase anterior: Escalar un alto puesto.
Imprenta Domenech, Mar. 53.

Boletín religioso

SANTOS DE MAYO.—La Beata María Ana de Jesús, virgen...
SANTOS DE MAÑANA.—San Eleuterio, obispo, y el Beato Andrés Biberón.

Cultos

En la capilla de la casa-natalia de San Vicente Ferrer se celebra esta mañana, a las diez, misa cantada...

del novenario, con exposición y sermón que predicará el P. Alvaro Monó.
En el Templo se celebra esta mañana, a las ocho, misa con exposición y ejercicio del novenario en honor a San Expedito.

OBSERVATORIO METEOROLÓGICO DE LA UNIVERSIDAD DE VALENCIA

16 de abril de 1904.
A LAS TRES DE LA TARDE
Barómetro, 763.46; termómetro, 16.2; humedad, 69; E; viento, nublado.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL.—A las 8.30 de la tarde en caso de lluvia, y a las 9.45 de la noche.—Gran compañía Alegría, con notables y variados ejercicios.
TEATRO DE RUZAFÁ.—A las 8.30 de la tarde y a las nueve de la noche.—Sinfonía.—El Abuelo (estreno).

SECCION COMERCIAL

Cotización de valores
Cotización del Colegio de Corredores de esta plaza, correspondiente al día 16 de abril de 1904:

FONDOS PÚBLICOS
Duda perpetua al 4 por 100 interior: 75.00 o.
Duda amortizable al 5 por 100: 98.75 o.

MOVIMIENTO DEL PUERTO

BUQUES ENTRADOS EL 16 ABRIL

Vapor Alcira, de Génova y escalas, con cargo general.
Vapor Játiva, de Huelva y escalas, con cargo general.
Vapor Cabo Creux, de Huelva y escalas, con cargo general.

DESFACHADOS

Vapor Olimpia, para Amberes y escalas, con fruta.
Vapor Alvarado, para Hamburgo y escalas, con fruta.
Vapor Sirius, para Hull y escalas, de tránsito y fruta.

ELIXIR DE GUAYACOL DEL DR. TORRENS

Primer preparado de Guayacol en forma de Elixir

Medicamento heróico para la curación de la TISIS PULMONAR

De resultados seguros para combatir las Tosas pertinaces Enfermedades del pecho
Catarros de los bronquios Resfriados antiguos, etc.

Muy útil en la CONVALESCENCIA DE LA PULMONIA

En la inmensa mayoría de casos basta consumir sólo UNO ó DOS frascos para alcanzar la COMPLETA CURACIÓN

Los resultados son todavía mucho más rápidos si se emplea este preparado para la curación de un SIMPLE RESFRIADO ó CATARRO.

NOTA. Otra preparación con el mismo nombre de ELIXIR DE GUAYACOL se ha hecho «posteriormente,» pero su composición es distinta del ELIXIR DE GUAYACOL DEL DR. TORRENS. A la clase médica y al público dejamos la apreciación de las diferencias y el juicio que de ellos formen.

Para la venta: Farmacia del Dr. TORRENS, plaza del Mercado, núm. 73, Valencia

Junto a la droguería de LA LUNA

«El Elixir de Guayacol del Dr. Torrens,» vistas numerosas decepciones de planes terapéuticos racionalmente dirigidos a combatir la tuberculosis pulmonar crónica, ha sido especialmente el objeto de mis observaciones...

GUANO EXTRA-ROCHIL Eduardo Fenolosa Carbonell

Primeras materias para la fabricación de abonos.—Fórmulas para cada tierra y cultivo.
Despacho: Plaza de San Francisco, núm. 14 (teléfono 634).—Almacén: Camino del Grao, J. A.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

LÍNEAS DE CUBA Y MÉJICO
El día 17 de abril saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Cádiz, el vapor Alfonso XIII

LÍNEA DE NUEVA-YORK, CUBA Y MÉJICO
El día 26 de abril saldrá de Barcelona, el 23 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor Montserrat

LÍNEA VENEZUELA-COLOMBIA
El día 11 de mayo saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor

LÍNEA DE FILIPINAS
El día 23 de abril saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor Isla de Panay

LÍNEA DE BUENOS-AIRES
El día 3 de mayo saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor

LÍNEA DE CANARIAS
El día 17 de abril saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 23 de Cádiz, el vapor M. I. Villaverde

LÍNEA DE FERNANDO-PÓO
El día 25 de abril saldrá de Barcelona, el 30 de Cádiz, el vapor para Fernando-Póo, con escala en Casablanca, Matanzas y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.

LÍNEA DE TANGER
Salidas de Cádiz: Lunas, miércoles y viernes. Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.

SE ALQUILA

un segundo piso grande, recién decorado, luz eléctrica en la escalera, en la calle de Pelayo, 37, en 35 pesetas. La portera lo enseñará.

Rob Lechaux

La sangre es la vida
El más poderoso de los depurativos ZARZAPARRILLA ROJA y IODURO DE POTASIO.—Depósito en todos las farmacias. Collin et C<sup>a</sup>, París.

PÉRDIDA

En la mañana del día 16, se perdió, desde la calle de Viriato, Serrano, y Catedral a la de Zaragoza, una pluma rota formada por dos ondonitas con ondonita y una ondonita igual, que está sujeta por un extremo al candidato y por el otro a una sortija, todo de oro parina.

ROCAFORT

Por 4,500 pesetas se vende una casa de recreo situada en la zona de Rocafort, con balneario, piscina, jardín y pozo de agua potable. Dará razón José García, plaza Mayor, número 3, Rocafort.

SE ALQUILA

el tercer piso derecho, Cruz Nueva, 1, con balcones a la de la Paz, y el piso principal, Boix, 1.—Razón Serrano, 14.

En Alemania el 90 por 100 de las instalaciones eléctricas poseen ACUMULADORES TUDOR

porque con una batería TUDOR bien proporcionada se consigue:
1. Producir luz sin oscilaciones.
2. Asegurar corriente en casos de averías en las máquinas.
3. Disponer en cualquier hora del día de grandes cantidades de corriente.

GOTA LICOR DEL DR. LAVILLE
OLIN Y COMAR - PARIS
EN TODAS LAS FARMACIAS.
REUMATISMOS

Vapores trasatlánticos DE PINILLOS, IZQUIERDO Y COMPAÑIA
Sociedad en Comandita, Cádiz
Martin Saenz
Calle de Colón, núm. 72.—Teléfono núm. 426

BUQUES VAPORES

de los Sres. Ibarra y Comp<sup>a</sup> de Sevilla
Con itinerario fijo bi-semanal
El vapor SILEIRO

Servicio regular de vapores Para Londres y Amberes
El vapor CID cargará el 20 del actual.

Servicio de vapores rápidos
El vapor FRANCOLI saldrá para Almería, Málaga y Motril, el miércoles 20 del corriente.

Servicio de vapores especialmente propios para transportes de fruta y vino Para Liverpool

Para Glasgow
El vapor VALA saldrá el 18 del actual.
Para Bristol y Cardiff
El vapor ORDOVICIAN saldrá el 18 del corriente.

Vapores de los Sres. Vinuesa y Compañía, de Sevilla
El vapor CASTILLA saldrá el 19 del actual.

Almoneda
Precedente de cierta testamentaria, se hará almoneda por el corredor de calle D. Vicente Albert, el día 18 y siguientes del corriente mes, de tres a seis de la tarde...

CARIDAD

Una pobre señora enferma con cuatro hijos pequeños y el marido ausente, implora una limosna de las personas caritativas. Vive calle de Murillo, 43 tercero.

AGENDA DE BUFETE
CONTIENE
Bolsita de monedas.—Sistema decimal.—Cambio con el extranjero.—Bolsa de bolsa, de Letras, de Pagares.—Bolsa de ferrocarril.—Bolsa de Correo.—Bolsa de Paquetes postales de Telégrafos, de Arbitros, de Consumos y de Cédulas personales.—Bolsa de Bolsa, con todas las curiosidades que encierra.—Bolsa de Bolsa que cuesta 6 reales 1/2.

OBSEQUIO A NUESTROS LECTORES
Tenemos el gusto de ofrecerles una preciosa lámina de gran tamaño, de 115 centímetros de ancho por 98 de alto, a la que acompaña un libro biográfico, que contiene los datos más culminantes de la Historia de España, titulada
Cuadro sinóptico de los Reyes y Jefes de Estado españoles